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ЭЛЕМЕНТЫ РАЗВІЦЦЕ ВАН ТЭХНАЛОГІІ 
НА ЎРОКАХ НАВУЧАННЯ ГРАМАЦЕ 

Адным з важнейшых накірункаў рэфармавання школы 
з'яўляецца яе пераарыентацыя на задавальненне інтэлектуаль-
ных і духоўных запатрабаванняў асобы вучня. Значнае месца ў 
рэалізацыі гэтага накірунку займае выкарыстанне сучасных 
адукацыйных тэхналогій. Неабходна замяніць навучанне, па-
будаванае на механічным пашырэнні аб'ёму інфармацыі і 
эксплуатацыі памяці дзіцяці, навучаннем, якое арганізавана на 
падставе самастойнай пазнавальнай дзейнасці школьніка і за-
бяспечвае яго псіхічнае развіццё. Адным са спосабаў вырашэн-
ня гэтай праблемы з'яўляецца ўкараненне сістэмы развіццёва-
га навучання. 

У навукова-метадычнай літаратуры абмяркоўваюцца пы-
танні: якім чынам новыя тэхналогіі знаходзяць сваё адлюстра-
ванне ў тэорыі і практыцы пачатковай адукацыі? Ці толькі эліт-
ныя навучальныя ўстачовы выкарыстоўваюць у рабоце развіц-
цёвае навучанне або яно прыдатна і для звычайных школ? Ці 
можа настаўнік пачатковых класаў, які працуе ў традыцыйнай 
школе, прымяняць элементы развіццёвага навучання? 

У нашым даследаванні на прыкладзе ўрокаў навучання 
грамаце была зроблена спроба прааналізаваць адзін з аспектаў 
дадзенай праблемы. Атрыманыя вынікі дазваляюць сцвяр-
джаць, што ўключэнне ў працэс навучання першакласнікаў 
грамаце набору элементаў развіццёвага навучання спрыяе 
фарміраванню ў дзяцей устойлівай цікавасці да вучэбна-пазна-
вальнай дзейнасці і павышае эфектыўнасць як самога навучан-
ня грамаце, так і агульнага інтэлектуальнага развіцця вучняў. 

Такое ўключэнне элементаў развіццёвых тэхналогій у пра-
цэс навучання з'яўляецца не механічным пераносам асобных ме-
тадычных прыёмаў на глебу традыцыйнай адукацыі, яно дэман-
струе імкненне настаўніка інакш гіаглядзець на існуючыя мета-
ды навучання, пераасэнсаваць уласную педагагічную пазіцыю і 
выйсці на якасна новы ўзровень сваёй прафесійнай дзейнасці. 

Педагогі мінулага ставілі і пэўным чынам вырашалі зада-
чы развіцця дзіцяці ў працэсе навучання. Прынцып самастой-
насці вучня ў пазнавг.льнай дзейнасці, прапанаваны Я. А. Ка-
менскім, сугучны з асноўным палажэннем развіццёвага наву-
чання — дзіця павінна ўмець вучыцца, валодаць спосабам па-
будовы ведаў. Вызначальнымі пасылкамі тэорыі элементарнай 
адукацыі I. Песталоцці з'яўляюцца развіццё лагічнага мыслен-
ня сродкамі нагляднасці і прывядзенне ў рух уласцівага пры-
родным сілам чалавека імкненпя да дзейнасці. Прынцыпы на-
вучання, распрацаваныя I. Ф. Іербартам, раскрываюць працэс 
фарміравання ўмення вучыцца. У аснову педагагічнай тэорыі 
А. Дыстэрвега пакладзена фарміраванне цікавасці да пазна-
вальнай дзейнасці з апорай на наяўны ўзровень развіцця дзіця-
ці. Глыбокі аналіз асаблівасцей псіхічных працэсаў і станаў дзі-
цяці, характарыстыка яго развіцця ў ходзе навучання былі да-
дзены К. Дз. Ушынскім. Усё гэта легла ў аснову тэорыі развіц-
цёвага навучання, асноўныя палажэнні якой былі сфармулява-
ны Л. С. Выгоцкім і яго паслядоўнікамі. 

Асновай канцэпцыі Л. С. Выгоцкага стаў змест агульнага 
генетычнага закону развіцця вышэйшых псіхічных функцый 
чалавека: "Усякая вышэйшая псіхічная функцыя ў развіцці дзі-
цяці праяўляецца на сцэне двойчы — спачатку як дзейнасць 
калектыўная, сацыял^ная, у другі раз як дзейнасць індывіду-
альная, як унутраны спосаб мыслення дзіцяці" [2]. 

Гэты закон цалкам датычыцца працэсу навучання малод-
шых школьнікаў. Л. С. Выгоцкі ўказвае, што "істотнай пры-
кметай навучання з'яўляецца тое, што яно стварае зоны блі-
жэйшага развіцця, г. зн. выклікае ў дзіцяці цікавасць да жыцця, 

абуджае і прыводзіць у рух шэраг унутраных працэсаў развіц-
ця" [2]. Навучанне ёсць унутрана неабходны перыяд у працэсе 
развіцця ў дзіцяці гістарычных асаблівасцей чалавека. 

Разглядаючы сістэму развіццёвага навучання, распрацава-
ную навуковым калектывам пад кіраўніцтвам В. В. Давыдава і 
Д. Б. Эльконіна, неабходна спыніцца на пытанні аб узроставай 
перыядызацыі. Д. Б. Эльконін [10] разглядаў узроставае раз-
віццё як агульнае змяненне асобы, узнікненне новага плана ад-
люстравання рэчаіснасці, змяненне ў дзейнасці і жыццёвай па-
зіцыі, устанаўленне асобых узаемаадносін з тымі, хто знахо-
дзіцца побач, фарміраванне новых матываў і жыццёва важных 
установак. У аснову перыядызацыі пакладзена ўяўленне аб 
тым, што кожны ўзрост характарызуецца пэўным тыпам вяду-
чай дзейнасці і спецыфічнымі псіхалагічнымі новаўтварэння-
мі. 3 паступленнем дзіцяці ў школу пачынаецца фарміраванне 
вучэбнай дзейнасці, якая з'яўляецца вядучай у малодшым 
школьным узросце. Такім чынам, асноўнай задачай настаўніка 
пачатковых класаў з'яўляецца фарміраванне вучэбнай дзей-
насці і адпаведных спецыфічных новаўтварэнняў — тэарэтыч-
нага аналізу, змястоўнай рэфлексіі і планавання, якія, у сваю 
чаргу, з'яўляюцца структурнымі кампанентамі тэарэтычнага 
мыслення. 

Вучэбная дзейнасць, указвае Д. Б. Эльконін [10],з'яўляец-
ца складаным па сваёй структуры ўтварэннем. У яе ўваходзяць 
вучэбна-пазнавальныя матывы, вучэбныя задачы і вучэбныя 
аперацыі, кантроль, ацэнка. Цэнтральнае месца ў гэтай склада-
най структуры належыць вучэбным задачам і іх аператарнаму 
зместу, усе астатнія звёны нібы абслугоўваюць яго. 

Фарміраванне вучэбнай дзейнасці з'яўляецца складаным і 
працяглым працэсам. У ходзе супрацоўніцтва настаўніка і вуч-
няў адбываецца паступовая перадача выканання асобных эле-
ментаў вучэбнай дзейнасці вучням для самастойнага ажыццяў-
лення без умяшання настаўніка. Першым структурным кампа-
нентам, якім авалодваюць дзеці, з'яўляецца кантроль. Вучні па-
вінны перш за ўсё навучыцца кантраляваць адзін аднаго і саміх 
сябе. Другое дзеянне, якое павінна быць перададзена малод-
шым школьнікам для самастойнага выканання, — ацэнка. Яны 
вучацца ўстанаўліваць, у якой ступені засвоена тое ці іншае ву-
чэбнае дзеянне. Такім чынам, асноўнай задачай пачатковага пе-
рыяду навучання з'яўляецца фарміраванне двух кампанентаў 
вучэбнай дзейнасці — дзеяння кантролю і дзеяння ацэнкі. 

Развіваючы характар вучэбнай дзейнасці заключаецца ў 
тым, што яе зместам з'яўляюцца тэарэтычныя веды. Д. Б. Элько-
нін падкрэсліваў, што настаўнік павінен клапаціцца "перш за ўсё 
аб навуковасці зместу, г. зн. аб тым, каб дзеці засвойвалі сістэму 
навуковых паняццяў і спосабы іх атрымання" [10]. Такім чынам, 
вучэбная дзейнасць павінна будавацца ў адпаведнасці са споса-
бамі выкладання навуковых ведаў, са спосабам узыходжання ад 
абстрактнага да канкрэтнага. Характарыстыка гэтага спосабу 
была дадзена В. В. Давыдавым [4]. Указаны шлях засваення ве-
даў мае дзве характэрныя рысы: думка вучня мэтанакіравана ру-
хаецца ад агульнага да прыватнага, работа накіравана на выяў-
ленне ўмоў паходжання прадметнага зместу паняцця. 

Змест вучэбнага прадмета, пабудаванага ў адпаведнасці з 
прынцыпам узыходжання ад абстрактнага да канкрэтнага, выз-
начае і метад выкладання. Такім метадам (В. В. Давыдаў назы-
вае яго метадам вырашэння вучэбных задач) з'яўляецца ўвя-
дзенне настаўнікам у працэс навучання сістэмы вучэбных за-
дач і фарміраванне ў школьнікаў вучэбных дзеянняў па іх вы-
рашэнню. Дадзены метад складаецца з пастаноўкі вучэбнай за-



дачы, яе сумеснага (настаўнікам і вучнямі) вырашэння і арга-
нізацыі ацэнкі знойдзенага спосабу дзеяння. 

Метад вырашэння вучэбных задач патрабуе і асобых форм 
арганізацыі вучэбнай дзейнасці школьнікаў. Уключэнне нас-
таўніка і вучняў у сумесны пошук абапіраецца не на раздзялен-
не функцый паміж імі, а на размеркаванне паслядоўных этапаў 
вырашэння вучэбнай задачы, у выніку чаго дзейнасць набывае 
характар сумесна-размеркавальны. Аптымальнай формай ар-
ганізацыі вучэбнага працэсу, якая дазваляе наладзіць пошука-
вую дзейнасць дзяцей, з 'яўляецца вучэбны дыялог. У ходзе яго 
вызначаецца змест вучэбнай задачы і намячаюцца шляхі яе вы-
рашэння. Акрамя таго, дадзеная форма арганізацыі вучэбнага 
працэсу забяспечвае засваенне такіх важных камунікатыўных 
уменняў, як уменне аргументавана выказваць сваю думку і 
ўменне адэкватна ўспрымаць думку суразмоўцы. 

Формай арганізацыі калектыўнай вучэбнай дзейнасці з'яў-
ляецца гульня, выкарыстанне якой дапамагае фарміраваць у 
дзяцей якасці, неабходныя для станаўлення вучэбнай дзейнас-
ці: агульныя станоўчыя адносіны да школы; жаданне пастаян-
на пашыраць свае магчымасці, развіваць здольнасці, "буда-
ваць" сябе ў сумеснай творчасці з настаўнікам і аднакласніка-
мі; усведамленне спосабаў ажыццяўлення вучэбных дзеянняў, 
у тым ліку спосабаў самакантролю і самаацэнкі. 

Адной з форм вучэбнага працэсу з 'яўляецца стварэнне на 
ўроку сітуацый, якія ставяць вучня ў пазіцыю педагога — 
школьнік дзеліцца з таварышамі набытымі ведамі, уменнямі, 
навыкамі. 

Асноўным сродкам работы вучняў на ўроках навучання 
грамаце з 'яўляецца мадэліраванне. Т. М. Савельева [7, 8] указ-
вае, што значэнне мадэліравання ў сітуацыі навучання заклю-
чаецца ў тым, што яно з 'яўляецца спосабам знешняй, матэры-
яльнай фіксацыі тых унутраных уласцівасцей і адносін, якія 
непасрэдна не ўспрымаюцца, але якія дзіця ўпершыню для ся-
бе вучыцца "адкрываць". У пачатковым навучанні мове мадэлі-
раванне мае тры аспекты: як асобы змест, які вучні павінны 
засвоіць у працэсе навучання; як спосаб пазнання, якім дзеці 
таксама павінны авалодаць; як адно з асноўных вучэбных дзе-
янняў, што ўваходзяць у структуру паўнацэннай вучэбнай 
дзейнасці. 

Усё выкладзенае стала асновай для распрацоўкі комплексу 
элементаў развіццёвай тэхналогіі, мэта якога — павышэнне 
эфектыўнасці працэсу навучання грамаце і інтэлектуальнае 
развіццё вучняў. 

Будучыя першакласнікі Татаркаўскай сярэдняй школы 
Асіповіцкага раёна (16 чалавек) і адной з сярэдніх школ гэтага 
ж раёна (12 чалавек) склалі адпаведна эксперыментальную 
(ЭГ) і кангрольную (КГ) групы. Вучні эксперыментальнай і 
кантрольнай груп полаўзроставых адрозненняў не мелі: узрост 
дзяцей — 7 год, колькасць хлопчыкаў і дзяўчынак аднолькавая. 
Настаўнікі першых класаў мелі вышэйшую адукацыю і ад-
нолькавы стаж работы. Кантрольныя зрэзы ў КГ праводзіліся 
настаўнікам гругіы кантролю сумесна з эксперыментатарам. 

Асноўнымі для правядзення канстатуючага экс.перыменту 
сталі метады ўключанага назірання і супастаўлення незалеж-
ных характарыстык. Метадам уключанага назірання з выка-
рыс.таннем шэрага методык ("Методыка псіхадыягностыкі ў 
спорце" [6], "Фарміраванне станоўчых адносін дзіцяці да шко-
лы" [9], "Давайце пагуляем" [3] і інш.) ацэньваліся кароткатэр-
міновая памяць; адвольнасць, устойлівасць і канцэнтрацыя 
ўвагі; здольнасць устанаўліваць прычынна-выніковыя і асацы-
ятыўныя сувязі; здольнасць да абагульнення; матывацыя ву-
чэння кожнага будучага першакласніка. 

Крытэрыем ацэнкі запасу ведаў і сфарміраванасці навыкаў 
і ўменняў стала веданне лічбаў і літар, а таксама ўменне чы-
таць. Для ацэнкі ўзроўню падрыхтаванасці дзяцей да пісьма 
правяралася развіццё дробнаіі маторыкі рукі. 

Для атрымання экспертных ацэнак паказчыкаў узроўню 
матывацыі вучэння, дысцыплінаванасці, наяўных ведаў і сфар-

міраваных навыкаў і ўменняў прымяняўся метад супастаўлен-
ня незалежных характарыстык на кожнае дзіця, атрыманых у 
ходзе індывідуальных гутарак з бацькамі, выхавальнікамі дзі-
цячага сада, псіхолагам. 

Пры апрацоўцы атрыманых даных выкарыстоўваліся элемен-
ты матэматычнай статыстыкі: вылічалася сярэдняе квадратычнае 
адхіленне, узровень верагоднасці па Т-крытэрыю Ст'юдэнта. 

Для арганізацыі ў ходзе фарміруючага эксперыменту ін-
дывідуальнага падыходу, дакладнай дыферэнцыяцыі вучэбных 
заданняў згодна з дьідактычным прынцыпам даступнасці, па-
рушэнне якога здольна знішчыць матывацыю вучэння, вучні 
ЭГ па выніках канстатуючага эксперыменту былі падзелены на 
тры ўмоўныя падгрупы: моцную, сярэднюю і слабую. У моц-
ную падгрупу ўвайшлі дзеці, якія набралі па выніках тэсціра-
вання псіхічных пазнавальных працэсаў больш за 10 балаў (з 
12 магчымых), у слабую — вучні, якія набралі менш за 7,5 бала. 
Дзеці з прамежкавымі вынікамі склалі сярэднюю групу. Для 
зручнасці супастаўлення вынікаў вучні КГ былі дадаткова па-
дзелены на падгрупы па такіх жа крытэрыях. 

Істотных адрозненняў ва ўзроўні развіцця псіхічных 
пазнавальных працэсаў вучняў ЭК і КГ, як і адпаведных пад-
груп, не выяўлена. На статыстычна значным узроўні адрозні-
ваюцца эксперыментальная ацэнка запасу ведаў і сфармірава-
насці навыкаў і ўменняў (ЭГ2.08 ± 0,21 супраць КГЗ,81 ± 0,18, 
Р > 99,9 %) і паказчыкі матывацыі вучэння (ЭГ 4,06 ± 0,21 
супраць КГ 4,58 ± 0,09, Р > 95 %). Можна канстатаваць, што 
вучні КГ лепш падрыхтаваны і больш матываваны да навучан-
ня ў школе. 

Першы этап фарміруючага эксперыменту з першакласніка-
мі ЭГ, што праводзіўся на працягу 1995/96 навучальнага года, 
прадэманстраваў дзейснасць выкарыстанага комплексу элемен-
таў развіццёвай тэхналогіі, апісанню якога будзе прысвечана 
асобная публікацыя. Паўторнае тэсціраванне псіхічных пазна-
вальных працэсаў вучняў ЭГ і КГ і першы кантрольны зрэз, які 
ўключаў праверку тэхнікі чытання і кантрольную работу па рус-
кай мове (згодна з патрабаваннямі праграмы для I класа), былі 
праведзены ў канцы першага этапу ў маі 1996 года. Ацэнка выні-
каў складалася з рэальных адзнак, атрыманых за выкананне гэ-
тых заданняў, што прадэманстравала ўзровень валодання дзець-
мі такімі відамі моўнай дзейнасці, як чытанне і пісьмо. 

У ходзе праверкі тэхнікі чытання вучань чытаў на працягу 
адной хвіліны незнаёмы звязны тэкст, які складаўся з 50 слоў. 
Настаўнік фіксаваў тэмп і спосаб чытання, а таксама памылкі, 
якія мелі месца. Кантрольная работа па рускай мове складала-
ся з дыктанта (17 слоў) і двух граматычных заданняў: у словах 
першага сказа падкрэсліць мяккія зычныя, падзяліць на скла-
ды слова зайка. 

Пры супастаўленні вынікаў зыходнага і выніковага псіха-
лагічнага тэсціравання вучняў ЭГбылі выяўлены адрозненні ў 
паказчыках узроўню развіцця гіамяці (4,68 ± 0,25 супраць 5,91 
± 0,18, Р > 99 %), мыслення (8,76 ± 0,32 супраць 10,53 ± 0,25, Р 
> 99,9 %). У падыспытных КГ таксама зафіксаваны істотныя 
адрозненні ў паказчыках узроўню развіцця памяці (4,67 ± 0,22 
супраць 5,42 ± 0,18, Р > 95 %) і мыслення (8,13 ± 0,39 супраць 
9,25 ± 0,3, Р > 95 %). 

Аналіз вынікаў тэсціравання вучняў кожнай з падгруп ЭГ 
паказвае, што павялічыліся паказчыкі ўзроўню развіцця мыс-
лення ў дзяцей моцнай (10,43 ± 0,17 супраць 11,55 ± 0,11, 
Р > 9 9 % ) , сярэдняй (8,89 ± 0,22 супраць 10,68 ± 0,14, 
Р > 99,9 %) і слабай (6,85 ± 0,27 супраць 9,22 ± 0,43, Р > 99 %) 
падгруп. У дзяцей сярэдняй падгрупы таксама адзначаецца па-
велічэнне паказчыка ўзроўню развіцця гіамяці (4,5 ± 0,25 
супраць 6,0 ± 0,19, Р > 99 %). Супастаўленне вынікаў тэсціра-
вання вучняў КГ па падгрупах засведчыла, што адбылося пры-
кметнае павелічэнне ўзроўню развіцця мыслення ў сярэдняй 
падгрупе (8,3 ± 0,19 супраць 9,2 ± 0,3, Р > 95 %). Адзначана па-
велічэнне гэтага паказчыка ў слабай падгрупе. Істотных адроз-
ненняў па астатніх паказчыках не прасочваецца. 
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Супастаўленне вынікаў выканання кантрольнага зрэзу ў 
ЭГ і КГ паказвае, што колькасных адрозненняў на статыстыч-
на значным узроўні ў адзнацы тэхнікі чытання не выяўлена. 
Адрозненні носяць якасны характар: у вучняў КГ пераважаюць 
непрадукцыйныя спосабы чытання (палітарны і адрывісты 
складовы), у той час як у ЭГ толькі адна вучаніца чытае адры-
вістымі складамі; вучні КГ дапусцілі значна большую коль-
касць памылак. Гэта дае падставы сцвярджаць, што дзеці ЭГ 
лепш авалодалі тэхнікай чытання ў параўнанні з вучнямі КГ. 

Вынікі кантрольнай работы па рускай мове засведчылі, 
што ўзровень валодання пісьмовай моўнай дзейнасцю ў вуч-
няў ЭГзначна вышэйшы, чым у дзяцей КГ (4,56 ± 0,14 супраць 
3,33 ± 0,27, Р > 99 %). Аналіз вынікаў выканання граматычных 
заданняў паказаў: вучні ЭГ больш упэўнена арыентуюцца ў гу-
кавой структуры слова, што з 'яўляецца перадумовай пісьмен-
насці. 

Параўнанне вынікаў зыходнага і выніковага зрэзаў дэман-
струе павышэнне экспертнай ацэнкі агульнай паспяховасці 
(чытанне, пісьмо, матэматыка) вучняў ЭГ (2,08 ± 0,21 супраць 
4,42 ± 0,14, Р > 99,9 %). 

Падкрэслім, што прынцыповым адрозненнем вынікаў на-
вучання з'яўляюцца с.татыстычна значныя змяненні паказчы-
каў узроўню матывацыі вучэння: у ЭГ велічыня гэтага паказ-
чыка павысілася (зыходны зрэз 4,06 ± 0,21 супраць выніковага 
4,56 ± 0,07, Р > 95 %), у той час як у КГ адбылося зніжэнне 
ўзроўню матывацыі вучэння (зыходны зрэз 4, 58 ± 0,09 
супраць выніковага 4,08 ± 0,18, Р > 95 %). Такім чынам, спецы-
яльна арганізаванае навучанне спрыяе павышэнню ўзроўню 
матывацыі вучэння, што, у сваю чаргу, мае вялікае значэнне 
для паспяховага засваення ведаў. 
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АНГЛНЙСКНЙ я з ы к . 
ПОДГОТОВМТЕЛЬНЫЙ 

КЛАСС 
М е т о д н ч е с к м е р е к о м е н д а ц п м к учебнмку 

(Окончанне. Начало в А/е 10 — 12 за 1998 г.) 

IV ЧЕТВЕРТЬ (7 УРОКОВ) 

Урок 24 
/Іекснческнй матернал: а зоіа, а \л/іпсіо\л/, а сЬаіг, а сіоог, а 

ІаЫе, а Ьох, а таі, а зііск, а ТІоог, а гоот, *а сіод, *а Ігод, *а Ьеаг, 
*а Маге, *а зііск, *а рід, *а гаЬЬІІ, *а тоіізе, *а доаі, оп, іп, пеаг, 
аі, іп Ігопі оі, ЬеНіпсІ, Ьеіадееп, ыпсіег, оыі, *Іо соте, опе, 1\л/о. 

Языковые образцы: ТЬеге із ... . Тііеге аге ... . ТНеге із а 
сіод оп Іііе ІІоог. Тііеге із опе сіод оп ІІіе ІІоог. Тііеге аге 1«о 
сіодз оп ІЬе Ноог. 

Урок 25 
Лекснческнй матернал: а зіаг, а сіііск, а гаі, *а саг, *еуез, 

*а зііск, *а точзе, *а Ьоазе, *а сіод, *а Ігод, *а Ьеаг, *а Наге, 
*1о Науе, *іпігопіоіуоіі, *ЬеІііпсІ, *оп, *пеаг, *іп, *аІ, ыр, сІо\л/п. 

Языковые образцы: I сап зее. Сап уоы зее? —Уез, I сап. N0, 
I саппоі Напсіз оп ІМе ЬеасІДаЫе. Напсіз іір апсі сІо\л/п. Напсіз 
ЬеіііпсІ ІНе Меасі. 5І1 СІО\Л/П. Оп Іііе зоі'а, пеаг ІІіе сіоог, аі ІНе адіп-
с!о\л/, оп ІНеІІоог, опІііеІаЫе, іпІЬе Ьох, іпігопіоіуоц, ЬеНіпсІуоіі. 

Урок 26 
Лекснческнй матернал: *а Ьоу, *а соаі, *а доаі, а тап, *а 

реп, а гоот, а \л/аІІ, а сЬаіг, Іо Ье оыі. 
Языковые образцы: *чпсіег ІІіе та і , *іп №е Ьох, *пеаг Іііе 

\л/аІІ, *оп ІЬе сііаіг. Неге із а ... . *ТЬеге із а ... . \Л/Ну із ІІіе СІОІІ 

пеаг Іііе \л/аІІ? МоІМег із оыі. Не із оііі. Весаазе. 

Урок 27 
Лекснческнй матернал: опе, Ілл/о, ІМгее, іоыг, ііуе, зіх, 

зеуеп, еідЬі, піпе, Іеп, *І, *Ме, *зііе, *\л/е, *іііеу. 
Языковые образцы: I зее. Не зеез. 8Ме зеез. \Л/е/іііеу 

зее. I зее опе сіод. Не зеез і«о/іЬгее сіодз. Опе Іііііе саі. 
Т\л/о/іЬгее/... Іііііе саіз. 

Урок 28 
Лекснческнй матернал: а піітЬег, іііе зып, а зііое, а ігее, 

а ріе, а ріаіе, а гауеп, а гозе, *ап арріе, *а тоіііЬ, *а позе, 
*іееі, *еагз, *еуез, *1едз, іо гып, іо ііу, іо саісіі, іо зтеІІ, іо, 
іпіо, оці оі, ігот, іір, сіо\л/п, іі, іазіу, *ііпе, *зііогі. 

Языковые образцы: а рііу! ЫытЬег 
опе/і\л/о/іЬгее/... I Ііауе опе саі. I Науе і\л/о/ііігее/ ... саіз. 
СаісЬ т е , уоіі сап. Іп іііе зку, оп іііе ігее, оп іііе ііоог, іп іііе 
ріаіе. II із ііпе. Тііе арріе із ііпе. 

Урок 29 
Лекснческнй матернал: а ЫаскЬоагсІ, а сіезк, а шіег, а 

Ьад, а соіоыг, а реп, а репсіі, а сіазз-гоот, а репсіІ-Ьох, а Ьох, 
а сору-Ьоок, а іаЫе, а сіоск, *а ііапсі, *а іасе, *іНіз, *іііаі, 
*іііезе, *іііозе, *ту, *іііз, *Ьег, *іііеіг, *Ьід, *Ыаск, *Ыые, *уе1-
Іо\л/, *гес1, *дгееп, *Ьго\л/п. 

Языковые образцы: *Тіііз із ... . *Тііаі із ... . 'Тііезе аге ... . 
*ТНозеаге .... I зееопе..., опе ... апсі опе .... I зее і\л/о/ііігее /.... 
Тот ііазареп. Тііе репіз Ыые. НазТот а реп? —Уез, ііе ііаз. N0, 
ііе Ьазп'і. 

Урок 30 
Лекснческнй матернал: *іЬіз, *іііаі, *іііозе, *іііезе, *а 

сіосіог, *а гозе, *а ііапсі, *а Іед, *ап еуе, *ап еаг, *Ыаск, *дгееп, 
*гес), *ііпе, *\л/Мііе, *дгеу, іо до очі, іо с о т е Ьаск. 
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